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¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ×¾Ö–ÖÖ®Ö 
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×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÃÖ´ÖµÖ  : 3 ‘ÖÞ™êü   †×¬ÖÛúŸÖ´Ö †ÓÛú    : 100 

Time allowed : 3 hours   Maximum Marks : 100 
 

ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ×®Ö¤ìü¿Ö ::::    

    (i) ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®Ö †×®Ö¾ÖÖµÖÔ Æïü … 

 (ii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 1 – 5 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ‹Ûú †ÓÛú ÛúÖ Æîü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 20 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú ®ÖÆüà 
ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ … 

 (iii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 6 – 10 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ¤üÖêú †ÓÛúÖë ÛúÖ Æïü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 40 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú 
®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

 (iv) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 11 – 16 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö “ÖÖ¸ü †ÓÛúÖëú ÛúÖ úÆïü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 100 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê 
†×¬ÖÛú ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

 (v) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 17 ÃÖê 21 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ¯ÖÖÑ“Ö †ÓÛúÖë ÛúÖ Æïü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 150 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê 
†×¬ÖÛú ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ … 

 Series : ONS/2 ÛúÖê›ü ®ÖÓ. 
Code No.  
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• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ´Öã×¦üŸÖ ¯ÖéÂšü 12 Æïü …  
• ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¤üÖ×Æü®Öê ÆüÖ£Ö Ûúß †Öȩ̂ ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖê›ü ®Ö´²Ö¸ü ÛúÖê ”ûÖ¡Ö ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ×»ÖÜÖë …  
• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë 27 ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …  
• Ûéú¯ÖµÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü ×»ÖÜÖ®ÖÖ ¿Öãºþ Ûú¸ü®Öê ÃÖê ¯ÖÆü»Öê, ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ÛÎú´ÖÖÓÛú †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë …  
• ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 15 ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ¯Öæ¾ÖÖÔÆËü®Ö ´Öë 10.15 ²Ö•Öê 

×ÛúµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ … 10.15 ²Ö•Öê ÃÖê 10.30 ²Ö•Öê ŸÖÛú ”ûÖ¡Ö Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌëüÝÖê †Öî̧ ü ‡ÃÖ †¾Ö×¬Ö Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö ¾Öê                
ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô ˆ¢Ö¸ü ®ÖÆüà ×»ÖÜÖëÝÖê …  

• Please check that this question paper contains 12 printed pages.  

• Code number given on the right hand side of the question paper should be written on the 

title page of the answer-book by the candidate. 

• Please check that this question paper contains 27 questions. 

• Please write down the Serial Number of the question before attempting it. 

• 15 minute time has been allotted to read this question paper. The question paper will be 

distributed at 10.15 a.m. From 10.15 a.m. to 10.30 a.m., the students will read the 

question paper only and will not write any answer on the answer-book during this period. 

¯Ö¸üßõÖÖ£Öá ÛúÖê›ü ÛúÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü 
¯Ö¸ü †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë … 
Candidates must write the Code on 

the title page of the answer-book. 
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  (vi) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 21 ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ¯Ö¸ü †Ö¬ÖÖ×¸üŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æîü … ‡ÃÖÛúÖ ˆ¢Ö¸ü †¯Ö®Öß ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë ×»Ö×ÜÖ‹ …  
  (vii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 22 ÃÖê 27 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ”û: †ÓÛúÖë ÛúÖ Æïü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 150 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú 

®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

General Instructions :   

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Questions number 1 – 5 are of one mark each. The answers to these questions 

should not exceed 20 words each. 

 (iii) Questions number 6 – 10 are of two marks each. The answers to these questions 

should not exceed 40 words each. 

 (iv) Questions number 11 – 16 are of four marks each. The answers to these questions 

should not exceed 100 words each. 

 (v) Questions number 17 – 21 are of five marks each. The answers to these questions 

should not exceed 150 words each. 

 (vi) Question number 21 is a map-based question. Write its answers in your answer- 

book. 

 (vii) Questions number 22 – 27 are of six marks each. The answers to these questions 

should not exceed 150 words each. 

 

 

1. ÝÖÖê²ÖÖÔ“Öê¾Ö ®Öê ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖ ÃÖã¬ÖÖ¸ü Ûêú ×»Ö‹ ¾ÖÖµÖ¤üÖ ®ÖÆüà ×ÛúµÖÖ £ÖÖ ? 1 

 (a) ¯ÖÏ¿ÖÖÃÖ×®ÖÛú œüÖÑ“Öê ´Öë œüß»Ö ¤êü®ÖÖ …  

 (b) ¯Ö×¿“Ö´Ö Ûúß ²Ö¸üÖ²Ö¸üß ¯Ö¸ü »ÖÖ®ÖÖ …  

 (c) †£ÖÔ-¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÛúÖê ÃÖã¬ÖÖ¸ü®ÖÖ …  

 (d) ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ¯Ö¸ü ÛúšüÖȩ̂ ü ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ²Ö®ÖÖ‹ ¸üÜÖ®ÖÖ …  

 Gorbachev did not promise to reform which one of the following ?  

 (a) To loosen the administrative system. 

 (b) To catch up with the west. 

 (c) To reform the economy. 

 (d) To maintain a strict control over the government. 

 

2. ‘†Ö×ÃÖµÖÖ®Ö ¿Öî»Öß’ ÃÖê ŒµÖÖ †×³Ö¯ÖÏÖµÖ Æîüü ? 1 

 What does ‘ASEAN Way’ imply ? 
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3. “³Öæ×´Ö Ûúß ÆüÖ×®Ö ÛúÖ †£ÖÔ Æîü, †ÖÙ£ÖÛú ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®ÖÖë Ûêú ‹Ûú †Ö¬ÖÖ¸ü Ûúß ÆüÖ×®Ö …” ´Öæ»Ö¾ÖÖ×ÃÖµÖÖë Ûêú ¥ü×Â™üÛúÖêÞÖ Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü 

¯Ö¸ü ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ …  1 

 “The loss of land means the loss of an economic resource base.” Interpret the 

statement from the indigenous people’s point of view. 

 

4. ÝÖã™ü-×®Ö¸ü¯ÖêõÖŸÖÖ Ûúß ®Öß×ŸÖ ÛúÖ ¯ÖÖ»Ö®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ²ÖÖ¾Ö•Öæ¤ü, ³ÖÖ¸üŸÖ ®Öê 1971 ´Öë ÃÖÖê×¾ÖµÖŸÖ ÃÖÓ‘Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö ¿ÖÖÓ×ŸÖ ŸÖ£ÖÖ 

×´Ö¡ÖŸÖÖ Ûúß 20 ¾ÖÂÖáµÖ ÃÖÓ×¬Ö ŒµÖÖë Ûúß ?  1 

 Inspite of following a policy of Non-alignment, why did India sign 20 year Treaty of 

peace and friendship with the Soviet Union in 1971 ? 

 

5. ŸÖÖ›Ìüß-×¾Ö¸üÖê¬Öß †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ÛúÖê ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ †ÖÑ“Ö»Ö ´Öë ‹Ûú ×³Ö®®Ö ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÛúÖ ‹Ûú•Öã™ü Ûú¸ü®Öê ÛúÖ ŸÖ¸üßÛúÖ ŒµÖÖë ´ÖÖ®ÖŸÖê Æïü ? 1 

 Why is Anti-Arrack Movement called an altogether different kind of mobilization in 

the rural areas ? 

 

6. ×«üŸÖßµÖ ×¾Ö¿¾Ö µÖã̈ ü Ûêú ¯Ö¿“ÖÖŸÖË, ¿ÖßŸÖ µÖã̈ ü Ûêú ÆüÖ»ÖÖŸÖ ¯Öî¤üÖ Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öê ×Ûú®Æüà ¤üÖê ÛúÖ¸üÞÖÖë ÛúÖ ˆ»»ÖêÜÖ           

Ûúß×•Ö‹ …    2 ×××× 1 = 2 

 Mention any two reasons for the emergence of a Cold War situation after the Second 

World War. 

 

7. ˆ®Ö ¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ ×•Ö®ÆüÖë®Öê ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ÃÖÖ´µÖ¾ÖÖ¤üß ¤ü»Ö ÛúÖê 1964 ´Öë ×¾Ö³ÖÖ•Ö®Ö Ûêú ×»Ö‹ ×¾Ö¾Ö¿Ö 

×ÛúµÖÖ £ÖÖ …    2 

 Analyse the circumstances that compelled the Communist Party of India to go for a 

split in 1964. 

 

8. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ´Öê»Ö Ûú ȩ̈ü : 4 ×××× ½ = 2 

(A) 

(õÖê¡ÖßµÖ †ÖÛúÖÓõÖÖ†Öë Ûúß ¯ÖÏÛéú×ŸÖ) 

(B) 

(¸üÖ•µÖ) 

(a) ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú-¬ÖÖÙ´ÖÛú ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ¸üÖ•µÖ ×®Ö´ÖÖÔÞÖ (i) ×´Ö•ÖÌÖȩ̂ ü´Ö 

(b) ³ÖÖÂÖÖµÖß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö †Öî̧ ü Ûëú¦ü Ûêú ÃÖÖ£Ö ŸÖ®ÖÖ¾Ö  (ii) —ÖÖ¸üÜÖÓ›ü 

(c) õÖê¡ÖßµÖ †ÃÖÓŸÖã»Ö®Ö Ûêú ±ú»ÖÃ¾Öºþ¯Ö ¸üÖ•µÖ Ûêú ×®Ö´ÖÖÔÞÖ Ûúß ´ÖÖÑÝÖ (iii) ¯ÖÓ•ÖÖ²Ö 

(d) †Ö×¤ü¾ÖÖÃÖß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü †»ÖÝÖÖ¾Ö¾ÖÖ¤üß ´ÖÖÑÝÖ  (iv) ŸÖ×´Ö»Ö®ÖÖ›ãü 
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 Match the following in a meaningful way : 

(A) 

(Nature of regional aspirations) 

(B) 

(States) 

(a) Socio-religious identity leading to statehood. (i) Mizoram 

(b) Linguistic identity and tension with centre.  (ii) Jharkhand 

(c) Regional imbalance leading to demand for statehood.  (iii) Punjab 

(d) Secessionist demands on account of tribal identity. (iv) Tamil Nadu 

 

9. ¯ÖÓ•ÖÖ²Ö ´Öë ¿ÖÖÓ×ŸÖ Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ Ûúß ×¤ü¿ÖÖ ´Öë ‹Ûú Ûú¤ü´Ö Ûêú ºþ¯Ö ´Öë, ¸üÖ•Öß¾Ö ÝÖÖÓ¬Öß – »ÖÖëÝÖÖê¾ÖÖ»Ö ÃÖ´Ö—ÖÖîŸÖê ÛúÖ †ÖÛú»Ö®Ö 

Ûúß×•Ö‹ …    2 

 Assess the Rajiv Gandhi – Longowal Accord as a step towards bringing normalcy to 

Punjab. 

 

10. µÖÆü ŒµÖÖë ÛúÆüÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ®ÖÝÖÖ»Öï›ü Ûúß ÛúÆüÖ®Öß ×´Ö•ÖÌÖȩ̂ ü´Ö Ûúß ÛúÆüÖ®Öß ÃÖê ×´Ö»ÖŸÖß-•Öã»ÖŸÖß Æîü ?  2  

 Why is it said that the story of Nagaland is similar to that of Mizoram ? 

 

11. ³ÖÖ¸üŸÖ †Öî̧ ü “Öß®Ö Ûêú ²Öß“Ö 1962 Ûêú µÖã̈ ü Ûêú ×Ûú®Æüà “ÖÖ¸ü ¤æü¸üÝÖÖ´Öß ¯Ö×¸üÞÖÖ´ÖÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ …   4 × 1 = 4 

 Describe any four long term implications of the conflict of 1962 between India and 

China. 

 

12. †Ö‡Ô.‹.‡Ô.‹. (IAEA) ÛúÖ ×¾ÖÃŸÖéŸÖ ºþ¯Ö ŒµÖÖ Æîü ? ‡ÃÖÛúß Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ Ûú²Ö Æãü‡Ô £Öß ? ‡ÃÖÛêú ¤üÖê ¯ÖḮ ÖãÜÖ ˆ§êü¿µÖÖë ÛúÖ 

ˆ»»ÖêÜÖ Ûúß×•Ö‹ …   1 + 1 + 2 = 4 

 What does IAEA stand for ? When was it established ? Mention its two major 

objectives. 

 

13. ‹êÃÖê “ÖÖ¸ü ¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸üÞÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Öß ´Öã§üÖë ÛúÖê ˆ•ÖÖÝÖ¸ü Ûúß×•Ö‹ •ÖÖê ÃÖ´ÖÛúÖ»Öß®Ö ×¾Ö¿¾Ö ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ Ûêú ¤üÖµÖ ȩ̂ü ´Öë †ÖŸÖê Æïü … 4 × 1 = 4  

 Highlight any four environmental concerns which fall within the scope of 

contemporary world politics. 

 

14. ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ´ÖŸÖ¤üÖ®Ö Ûú¸ü®Öê ÛúÖ ŸÖ¸üßÛúÖ †Ö•Ö ŸÖÛú ÃÖ´ÖµÖ-ÃÖ´ÖµÖ ¯Ö¸ü ÛîúÃÖê ²Ö¤ü»ÖŸÖÖ ¸üÆüÖ ? Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ …   4 

 How did the methods of voting in India go on changing from time to time till day ? 

Explain. 
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15. ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ÃÖ¸üÛúÖ¸üß ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ¾ÖÖ»Öê †ÖÙ£ÖÛú ×¾ÖÛúÖÃÖ Ûêú ´ÖÆü¢¾Ö ´Öë Ûú´Öß Ûêú ×»Ö‹ ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß ¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ¯Ö¸üßõÖÞÖ 

Ûúß×•Ö‹ …     4 

 Examine the circumstances responsible for reducing the salience of State-led 

economic development in India. 

 

16. •Ö®Ö¾Ö¸üß 1980 ´Öë •Ö®ÖŸÖÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü Ûêú ¯ÖŸÖ®Ö ŸÖ£ÖÖ »ÖÖêÛú ÃÖ³ÖÖ Ûêú ×»Ö‹ ®ÖµÖê ×ÃÖ¸êü ÃÖê “Öã®ÖÖ¾Ö Ûú¸ü¾ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖî®Ö 

ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß £ÖÖ ? ˆ®Ö ¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖê Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ …   4 

 What led to the downfall of the Janata Government and holding of fresh Lok Sabha 

elections in January, 1980 ? Explain the circumstances. 

 

17. ×¤ü‹ ÝÖ‹ †¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯Ö×œÌü‹ †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 1 + 1 + 1 + 2 = 5 

  ³ÖÖ¸üŸÖ ÛúÖê ºþÃÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö †¯Ö®Öê ÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖë Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ Ûú¿´Öß¸ü, ‰ú•ÖÖÔ-†Ö¯ÖæÙŸÖ, †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ †ÖŸÖÓÛú¾ÖÖ¤ü ÃÖê 

ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÃÖæ“Ö®ÖÖ†Öë Ûêú †Ö¤üÖ®Ö-¯ÖÏ¤üÖ®Ö, ´Ö¬µÖ ‹×¿ÖµÖÖ ´Öë ¯ÖÆãÑü“Ö ²Ö®ÖÖ®Öê ŸÖ£ÖÖ “Öß®Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö †¯Ö®Öê ÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖë ´Öë ÃÖÓŸÖã»Ö®Ö 

»ÖÖ®Öê •ÖîÃÖê ´ÖÃÖ»ÖÖë ´Öë ±úÖµÖ¤êü Æãü‹ Æïü … ºþÃÖ ÛúÖê ‡ÃÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ÃÖê ÃÖ²ÖÃÖê ²Ö›ÌüÖ ±úÖµÖ¤üÖ µÖÆü Æîü ×Ûú ³ÖÖ¸üŸÖ ºþÃÖ Ûêú ×»Ö‹ 

Æü×£ÖµÖÖ¸üÖë ÛúÖ ¤æüÃÖ¸üÖ ÃÖ²ÖÃÖê ²Ö›ÌüÖ ÜÖ¸üß¤ü¤üÖ¸ü ¤êü¿Ö Æîü … ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ÃÖê®ÖÖ ÛúÖê †×¬ÖÛúÖÓ¿Ö ÃÖî×®ÖÛú ÃÖÖ•ÖÖê-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ºþÃÖ ÃÖê 

¯ÖÏÖ¯ŸÖ ÆüÖêŸÖê Æïü … “ÖæÑ×Ûú ³ÖÖ¸üŸÖ ŸÖê»Ö Ûêú †ÖµÖÖŸÖÛú ¤êü¿ÖÖë ´Öë ÃÖê ‹Ûú Æîü ‡ÃÖ×»Ö‹ ³Öß ³ÖÖ¸üŸÖ ºþÃÖ Ûêú ×»Ö‹ ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ Æîü … 

ˆÃÖ®Öê ŸÖê»Ö Ûêú ÃÖÓÛú™ü Ûúß ‘Ö›Ìüß ´Öë Æü´Öê¿ÖÖ ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ´Ö¤ü¤ü Ûúß Æîü … ³ÖÖ¸üŸÖ ºþÃÖ ÃÖê †¯Ö®Öê ‰ú•ÖÖÔ-†ÖµÖÖŸÖ ÛúÖê ³Öß 

²ÖœÌüÖ®Öê Ûúß ÛúÖê×¿Ö¿Ö Ûú¸ü ¸üÆüÖ Æîü … ‹êÃÖß ÛúÖê×¿Ö¿Ö Ûú•ÖÌÖ×ÛúÃŸÖÖ®Ö †Öî̧ ü ŸÖãÛÔú´Öê×®ÖÃŸÖÖ®Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö ³Öß “Ö»Ö ¸üÆüß Æîü … ‡®Ö 

ÝÖÞÖ¸üÖ•µÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖÆüµÖÖêÝÖ Ûêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ ŸÖê»Ö ¾ÖÖ»Öê ‡»ÖÖÛúÖë ´Öë ÃÖÖ—Öê¤üÖ¸üß †Öî̧ ü ×®Ö¾Öê¿Ö Ûú¸ü®ÖÖ ³Öß ¿ÖÖ×´Ö»Ö Æîü … ºþÃÖ 

³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ¯Ö¸ü´ÖÖ×Þ¾ÖÛú µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûêú ×»Ö‹ ³Öß ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ Æîü … ºþÃÖ ®Öê ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú †ÓŸÖ×¸üõÖ ˆªÖêÝÖ ´Öë ³Öß •Ö¹ý¸üŸÖ ¯Ö›Ìü®Öê 

¯Ö¸ü ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ Ûúß …  

 (i) ºþÃÖ ®Öê Ûú¿´Öß¸ü Ûêú ´ÖÃÖ»Öê ¯Ö¸ü ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÛîúÃÖê Ûúß ? 

 (ii) ³ÖÖ¸üŸÖ †Öî̧ ü ºþÃÖ Ûêú ²Öß“Ö †“”êû ÃÖ´²Ö®¬ÖÖë ®Öê, “Öß®Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖ´²Ö®¬ÖÖë ´Öë ÃÖÓŸÖã»Ö®Ö ²Ö®ÖÖ‹ ¸üÜÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹, 

³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß ? 

 (iii) ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú †ÓŸÖ×¸üõÖ ˆªÖêÝÖ ´Öë ºþÃÖ ®Öê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ Ûúß ? 

 (iv) ³ÖÖ¸üŸÖ †Öî̧ ü ºþÃÖ ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ‹Ûú ¤æüÃÖ¸êü ÛúÖê »ÖÖ³Ö ¯ÖÆãÑü“ÖÖŸÖê Æïü ? ¤üÖê®ÖÖë †Öȩ̂ ü ÃÖê ‹Ûú-‹Ûú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ¤üß×•Ö‹ …  

 Read the passage given below carefully and answer the following questions : 

 India stands to benefit from its relationship with Russia on issues like Kashmir, 

energy supplies, sharing information on international terrorism, access to Central 
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Asia and balancing its relations with China. Russia stands to benefit from this 

relationship because India is the second largest arms market for Russia. The Indian 

military gets most of its hardware from Russia. Since India is an oil importing nation, 

India is important to Russia and has repeatedly come to the assistance of India during 

its oil crises. India is seeking to increase its energy imports from Russia and the 

republics of Kazakhstan and Turkmenistan. Cooperation with these republics includes 

partnership and investment in oilfields. Russia is important for India’s nuclear energy 

plans and assisted India’s space industry also. 

 (i) How did Russia help India on Kashmir issue ? 

 (ii) How do good relations with Russia help India to balance its relations with 

China ? 

 (iii) In what way did Russia help the space industry of India ? 

 (iv) How did India and Russia get benefitted from each other ? Give one example 

from each side. 

 

 

18. ×¤ü‹ ÝÖ‹ †¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯Ö×œÌüµÖê †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 1 + 2 + 2 = 5 

  ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ¾Öî¿¾ÖßÛú¸üÞÖ ÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö Ûú‡Ô Æü»ÖÛúÖë ÃÖê ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü … †ÖÙ£ÖÛú ¾Öî¿¾ÖßÛú¸üÞÖ Ûêú ×ÜÖÌ»ÖÖ±ú ¾ÖÖ´Ö¯ÖÓ£Öß 

ŸÖê¾Ö¸ü Ûúß †Ö¾ÖÖ•Öë ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ¤ü»ÖÖë Ûúß ŸÖ¸ü±ú ÃÖê ˆšüß Æïü ŸÖÖê ‡Ó×›üµÖ®Ö ÃÖÖê¿Ö»Ö ±úÖȩ̂ ü´Ö •ÖîÃÖê ´ÖÓ“ÖÖë ÃÖê ³Öß … †ÖîªÖê×ÝÖÛú 

ÁÖ×´ÖÛú †Öî̧ ü ×ÛúÃÖÖ®ÖÖë Ûêú ÃÖÓÝÖšü®ÖÖë ®Öê ²ÖÆãü¸üÖÂ™ÒüßµÖ ×®ÖÝÖ´ÖÖë Ûêú ¯ÖÏ¾Öê¿Ö ÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö ×ÛúµÖÖ Æîü … Ûãú”û ¾Ö®ÖÃ¯Ö×ŸÖµÖÖë ´ÖÃÖ»Ö®Ö 

‘®Öß´Ö’ ÛúÖê †´Ö¸üßÛúß †Öî̧ ü µÖæ̧ üÖê̄ ÖßµÖ ±ú´ÖÖí ®Öê ¯Öê™êü®™ü Ûú¸üÖ®Öê Ûêú ¯ÖÏµÖÖÃÖ ×Ûú‹ … ‡ÃÖÛúÖ ³Öß Ûú›ÌüÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö Æãü†Ö …  

 (i) ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ×Ûú®Æüà ¤üÖê ¾ÖÖ´Ö¯ÖÓ£Öß ¸üÖ•Ö®Öî×ŸÖÛú ¤ü»ÖÖë Ûêú ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹ … 

 (ii) ×ÛúÃÖÖ®Ö ŸÖ£ÖÖ ÁÖ×´ÖÛú ÃÖÓ‘ÖÖë ®Öê, ²ÖÆãü¸üÖÂ™ÒüßµÖ ÛÓú¯Ö×®ÖµÖÖë Ûêú ³ÖÖ¸üŸÖ †ÖÝÖ´Ö®Ö Ûêú ×¾Ö¹ý¨ü ×¾Ö¸üÖê¬Ö ¯ÖÏ¤ü¿ÖÔ®Ö ŒµÖÖë    

×Ûú‹ ? 

 (iii) †´Ö¸üßÛúß ±ú´ÖÖí «üÖ¸üÖ ®Öß´Ö ¾ÖéõÖ ÛúÖê ¯Öê™ëü™ü Ûú¸üÖ®Öê Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ×¾Ö¸üÖê¬Ö ÛîúÃÖê ¯Öî¤üÖ Æãü†Ö ? 

 Read the passage given below carefully and answer the following questions : 

 Resistance to globalization in India has come from different quarters. There have 

been left wing protests to economic liberalization voiced through political parties as 

well as through forums like the Indian Social Forum. Trade unions of industrial 

workforce as well as those representing farmer interests have organized protests 

against the entry of multinationals. The patenting of certain plants like Neem by 

American and European firms has also generated considerable opposition. 

 (i) Name any two left wing political parties of India. 

 (ii) Why did the unions of workers and the farmers organize protests against the 

entry of multinationals ? 

 (iii) How did the patenting of the Neem tree by the Americans generate opposition 

in India ? 
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19. ®Öß“Öê ×¤ü‹ ÝÖ‹ †¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯Ö×œÌüµÖê †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 2 + 2 + 1 = 5 

  ×•ÖÃÖ ŸÖ¸üÆü ×ÛúÃÖß ¾µÖ×ŒŸÖ µÖÖ ¯Ö×¸ü¾ÖÖ¸ü Ûêú ¾µÖ¾ÖÆüÖ¸üÖë ÛúÖê †Ó¤üºþ®Öß †Öî̧ ü ²ÖÖÆü¸üß ÛúÖ¸üÛú ×®Ö¤ìü×¿ÖŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, 

ˆÃÖß ŸÖ¸üÆü ‹Ûú ¤êü¿Ö Ûúß ×¾Ö¤êü¿Ö ®Öß×ŸÖ ¯Ö¸ü ³Öß ‘Ö ȩ̂ü»Öæ †Öî̧ ü †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ ¾ÖÖŸÖÖ¾Ö¸üÞÖ ÛúÖ †ÃÖ¸ü ¯Ö›ÌüŸÖÖ Æîü … ×¾ÖÛúÖÃÖ¿Öß»Ö 

¤êü¿ÖÖë Ûêú ¯ÖÖÃÖ †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûêú ³ÖßŸÖ¸ü †¯Ö®Öê ÃÖ¸üÖêÛúÖ¸üÖë ÛúÖê ¯Öæ̧ üÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ •Öºþ¸üß ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®ÖÖë ÛúÖ †³ÖÖ¾Ö 

ÆüÖêŸÖÖ Æîü … ‡ÃÖÛêú “Ö»ÖŸÖê ¾Öê ²ÖœÌêü-“ÖœÌêü ¤êü¿ÖÖë Ûúß †¯ÖêõÖÖ ²Ö›Ìêü ÃÖß¬Öê-ÃÖÖ¤êü »ÖõµÖÖë ÛúÖê »ÖêÛú¸ü †¯Ö®Öß ×¾Ö¤êü¿Ö ®Öß×ŸÖ ŸÖµÖ 

Ûú¸üŸÖê Æïü … ‹êÃÖê ¤êü¿ÖÖë ÛúÖ •ÖÌÖȩ̂ ü ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ ¯Ö¸ü ÆüÖêŸÖÖ Æîü ×Ûú ˆ®ÖÛêú ¯Ö›ÌüÖêÃÖ ´Öë †´Ö®Ö-“Öî®Ö ÛúÖµÖ´Ö ¸üÆêü †Öî̧ ü ×¾ÖÛúÖÃÖ ÆüÖêŸÖÖ 

¸üÆêü … ‡ÃÖÛêú †×ŸÖ×¸üŒŸÖ, ×¾ÖÛúÖÃÖ¿Öß»Ö ¤êü¿Ö †ÖÙ£ÖÛú †Öî̧ ü ÃÖã̧ üõÖÖ Ûúß ¥ü×Â™ü ÃÖê •µÖÖ¤üÖ ŸÖÖÛúŸÖ¾Ö¸ü ¤êü¿ÖÖë ¯Ö¸ü ×®Ö³ÖÔ̧ ü ÆüÖêŸÖê 

Æïü … ‡ÃÖ ×®Ö³ÖÔ̧ üŸÖÖ ÛúÖ ³Öß ˆ®ÖÛúß ×¾Ö¤êü¿Ö ®Öß×ŸÖ ¯Ö¸ü •Ö²Ö-ŸÖ²Ö †ÃÖ¸ü ¯Ö›ÌüŸÖÖ Æîü … ¤æüÃÖ¸êü ×¾Ö¿¾ÖµÖã̈ ü Ûêú ŸÖã̧ ÓüŸÖ ²ÖÖ¤ü Ûêú 

¤üÖî̧ ü ´Öë †®ÖêÛú ×¾ÖÛúÖÃÖ¿Öß»Ö ¤êü¿ÖÖë ®Öê ŸÖÖÛúŸÖ¾Ö¸ü ¤êü¿ÖÖë Ûúß ´Ö•Öá ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö ´Öë ¸üÜÖÛú¸ü †¯Ö®Öß ×¾Ö¤êü¿Ö ®Öß×ŸÖ †¯Ö®ÖÖ‡Ô 

ŒµÖÖë×Ûú ‡®Ö ¤êü¿ÖÖë ÃÖê ‡®Æëü †®Öã¤üÖ®Ö †£Ö¾ÖÖ Ûú•ÖÔ ×´Ö»Ö ¸üÆüÖ £ÖÖ … ‡ÃÖ ¾Ö•ÖÆü ÃÖê ¤ãü×®ÖµÖÖ Ûêú ×¾Ö×³Ö®®Ö ¤êü¿Ö ¤üÖê ÜÖế ÖÖë ´Öë 

²ÖÑ™ü ÝÖ‹ …  

 (i) ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ×¾Ö¤êü¿Ö ®Öß×ŸÖ ÛúÖê ¯ÖÏ³ÖÖ×¾ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öê ‘Ö¸êü»Öæ ŸÖ£ÖÖ †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ ¾ÖÖŸÖÖ¾Ö¸üÞÖ ÛúÖ ‹Ûú-‹Ûú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ 

¤üß×•Ö‹ …  

 (ii) ×¾ÖÛúÖÃÖ¿Öß»Ö ¤êü¿ÖÖë ÛúÖ ¬µÖÖ®Ö †¯Ö®Öê ¯Ö›ÌüÖêÃÖ ´Öë ¿ÖÖÓ×ŸÖ ŸÖ£ÖÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ ¯Ö¸ü †×¬ÖÛú ŒµÖÖë ÆüÖêŸÖÖ Æîü ?  

 (iii) ˆ®Ö ¤üÖê ²Ö›Ìêü ÜÖế ÖÖë Ûêú ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹ ×•Ö®Ö´Öë ×¾Ö¿¾Ö ²ÖÑ™üÖ Æãü†Ö £ÖÖ …  

 Read the passage given below carefully and answer the following questions : 

 Just as both internal and external factors guide the behaviour of an individual or a 

family, both domestic and international environment influence the foreign policy of a 

nation. The developing countries lack the required resources to effectively advocate 

their concerns in the international system. So, they pursue more modest goals than the 

advanced states. They focus more on peace and development in their own 

neighbourhood. Moreover, their economic and security dependence on the more 

powerful states occasionally influences their foreign policy. In the period 

immediately after the Second World War, many developing nations chose to support 

the foreign policy preferences of the powerful countries, who were giving them aid or 

credits. This resulted in the division of countries of the world into two clear camps. 

 (i) Give one example each of the domestic as well as international environment 

that has influenced the foreign policy of India. 

 (ii) Why do the developing countries focus more on peace and development in their 

own neighbourhood ? 

 (iii) Mention the two super blocs the world was divided into. 
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20.

  
 

 ‰ú¯Ö¸ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÃÖ×“Ö¡Ö ÃÖ´ÖÖ“ÖÖ¸üÖë ÛúÖ ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú †¬µÖµÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ :1 + 2 + 2 = 5 

 (i) ×¾Ö¸üÖê¬Ö ¯ÖÏ¤ü¿ÖÔ®ÖÖë ÛúÖê ³Ö›ÌüÛúÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê ¯ÖḮ ÖãÜÖ ´Öã§êü Ûúß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ …  
 (ii) ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ´ÖÖê“Öì Ûúß ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ®Öê ´Öã§êü Ûêú ¯ÖõÖ †£Ö¾ÖÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö ´Öë ŒµÖÖ ×®ÖÞÖÔµÖ ×»ÖµÖÖ ? 
 (iii) ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ´ÖÖê“Öì Ûêú ÝÖšü²ÖÓ¬Ö®Ö Ûêú †®µÖ ÃÖ¤üÃµÖÖë ®Öê ‡ÃÖ ±îúÃÖ»Öê ¯Ö¸ü ŒµÖÖ ¯ÖÏ×ŸÖ×ÛÎúµÖÖ ¤ü¿ÖÖÔµÖß ?  
 

 Study the above newspaper illustration carefully and answer the following questions : 

 (i) Identify the main issue that sparked off the agitation. 

 (ii) What did the National Front Government decide in favour of or against the 

issue ? 

 (iii) How did the coalition partners in the National Front react to this decision ? 
 

 

 ®ÖÖê™ü : ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú¾Ö»Ö ¥ü×Â™ü²ÖÖ×¬ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÖÙ£ÖµÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 20 Ûêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü Æîü …  2 + 2 + 1 = 5 
  20.1. †®µÖ ×¯Ö”û›Ìêü ¾ÖÝÖÖí ÛúÖê ¯ÖµÖÖÔ̄ ŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖ×®Ö×¬ÖŸ¾Ö ¤êü®Öê Ûêú ¯Öß”êû ŒµÖÖ †Öî×“ÖŸµÖ Æîü ? 
  20.2. ´ÖÓ›ü»Ö †ÖµÖÖêÝÖ Ûúß Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ ŒµÖÖë Ûúß ÝÖµÖß £Öß ? 
  20.3. ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ´ÖÖê“Öì Ûúß ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ÛúÖ ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö´ÖÓ¡Öß ÛúÖî®Ö £ÖÖ ? 
 Note : This following questions are for the Visually impaired candidates only in lieu 

of question No. 20. 

  20.1 What was the rationale behind giving adequate representation to Other 

Backward Classes ? 

  20.2 Why was the Mandal Commission setup ? 

  20.3 Who was the Prime Minister of the National Front Government ? 
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21.

 40  E° 50° 60° 70° 80° 90° 100° 110° 120° 130° 140°

B

E
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A

 

 ×¤ü‹ ÝÖ‹ ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ Ûêú ȩ̂üÜÖÖ-´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ´Öë ¯ÖÖÑ“Ö ¸üÖ•µÖÖë ÛúÖê A±, B± , C±,  D±  ŸÖ£ÖÖ  E± «üÖ¸üÖ ¤ü¿ÖÖÔµÖÖ   

ÝÖµÖÖ Æîü … ®Öß“Öê ¤üß ÝÖ‡Ô •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ‡®ÖÛúß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ †Öî̧ ü †¯Ö®Öß ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë ˆ®ÖÛêú   

ÃÖÆüß ®ÖÖ´Ö, ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûúß ÝÖ‡Ô •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ŸÖ£ÖÖ ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ †õÖ¸ü ÛúÖê ®Öß“Öê ¤üß ÝÖ‡Ô ŸÖÖ×»ÖÛúÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë     

×»Ö×ÜÖ‹ …    5 × 1 = 5 

  

¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûúß ÝÖ‡Ô •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ †õÖ¸ü ¤êü¿Ö ÛúÖ ®ÖÖ´Ö 

   

   

   
  

 (i) ‡ÃÖ ¤êü¿Ö Ûêú ®ÖÖÝÖ×¸üÛú ×²Ö®ÖÖ ¾Öß•ÖÌÖ µÖÖ ¯Ö¸ü×´Ö™ü Ûêú ®Öê̄ ÖÖ»Ö •ÖÖÛú¸ü ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü Ûú¸ü ÃÖÛúŸÖê Æïü … 

 (ii) ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ®Öê 1960 ´Öë ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ØÃÖ¬Öã •Ö»Ö ÃÖÓ×¬Ö Ûúß £Öß … 

 (iii) ×¾ÖÛúÖÃÖ¿Öß»Ö ¤êü¿ÖÖë ´Öë ÃÖê ‹Ûú ×•ÖÃÖ®Öê ÃÖ±ú»ÖŸÖÖ¯Öæ¾ÖÔÛú •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ ¾Öé×¨ü Ûúß ¤ü¸ü ÛúÖê ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ´Öë ¸üÜÖÖ …  

 (iv) ¿ÖÖÆüß ±úÖî•Öë, »ÖÖêÛúŸÖÓ¡Ö Ûêú ¯ÖõÖ¬Ö¸ü ŸÖ£ÖÖ ´ÖÖ†Öê¾ÖÖ¤üß ¿Ö×ŒŸÖµÖÖë Ûêú ×ŸÖÛúÖê®Öê ÃÖÓ‘ÖÂÖÔ ÃÖê ÝÖã•ÖÌ̧ ü®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ¤êü¿Ö …  

 (v) «üß¯Ö ¸üÖÂ™Òü •ÖÖê 1968 ŸÖÛú ‹Ûú ÃÖ»ŸÖ®ÖŸÖ £ÖÖ … 



59/2/1 10   

 In the given outline map of South Asia, five countries are marked as A±, B±, C±, 

 D± and  E±. Identify them on the basis of information given below and write their 

correct names in your answer book with the respective serial number of the 

information used and the alphabet concerned as per the following format : 

Serial No. of the 

information used 

Alphabet 

concerned 

Name of the 

Country 

   

   

   

 (i) The citizens of this country can travel to Nepal and work there without any visa 

or permit. 

 (ii) This country signed the Indus Water Treaty with India in 1960. 

 (iii) One of the first developing countries to successfully control the rate of growth 

of population. 

 (iv) The country that faced a triangular conflict among the monarchist forces, the 

democrats and the Maoists.  

 (v) Island nation which was a Sultanate till 1968 ? 

 ®ÖÖê™ü : ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú¾Ö»Ö ¥ü×Â™ü²ÖÖ×¬ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÖÙ£ÖµÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 21 Ûêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü Æîü … 5 ×××× 1 = 5 

  21.1.  ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ Ûêú ×ÛúÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë †Ö•Ö ³Öß ¸üÖ•ÖŸÖÓ¡Ö Æîü ? 

  21.2. ÁÖß»ÖÓÛúÖ Ûêú ²ÖÆãüÃÖÓÜµÖÛú ÃÖ´Öã¤üÖµÖ ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹ …  

  21.3. ×ÛúÃÖ ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ‡Ô ¤êü¿Ö ®Öê ÃÖÓÃÖ¤üßµÖ ¯ÖÏÞÖÖ»Öß ”ûÖê›Ìü Ûú¸ü †¬µÖõÖÖŸ´ÖÛú ¯ÖÏÞÖÖ»Öß †¯Ö®ÖÖ‡Ô ? 

  21.4 ³Öæ™üÖ®Ö Ûêú ×»Ö‹ ×¾ÖÛúÖÃÖ ÛúÖµÖÖí ´Öë ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ¤êü¿Ö ÛúÖî®Ö ÃÖÖ Æîü ? 

  21.5 2006 ´Öë ×ÛúÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë »ÖÖêÛúŸÖÓ¡Ö Ûúß ¯Öã®ÖÃ£ÖÖÔ̄ Ö®ÖÖ Æãü‡Ô £Öß ?  

 

 Note : The following questions are for the Visually Impaired candidates only in lieu 

of Q. No. 21. 

  21.1 Which country of South Asia is still being ruled by a monarch ? 

  21.2 Name the majority community of Sri Lanka. 

  21.3 Which country of South Asia shifted from the Parliamentary form of 

Government to Presidential form of Government ? 

  21.4 Which country is the biggest source of developmental aid to Bhutan ? 

  21.5 In which country did restoration of democracy take place in 2006 ?  
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22. ÝÖã™ü-×®Ö¸ü¯ÖêõÖ †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö Ûêú ‹Ûú ®ÖêŸÖÖ ÆüÖê®Öê Ûêú ®ÖÖŸÖê, ¿ÖßŸÖ µÖã̈ ü Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ³Öæ×´ÖÛúÖ Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 ÃÖÖê×¾ÖµÖŸÖ ÃÖÓ‘Ö Ûêú ×¾Ö‘Ö™ü®Ö ®Öê ×Ûú®Ö ŸÖß®Ö ŸÖ¸üÆü ÃÖê ×¾Ö¿¾Ö ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÛúÖê ¯ÖÏ³ÖÖ×¾ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ ? ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ …  

     3 × 2 = 6 

 As a leader of Non-Aligned Movement (NAM), explain India’s role during the Cold 

War. 

OR 

 In what three ways did the collapse of the Soviet Union affect the world politics ? 

Explain. 

 

23. †´Ö¸üßÛúß ¾Ö“ÖÔÃ¾Ö Ûêú ¸üÖÃŸÖê ´Öë †Ö®Öê ¾ÖÖ»Öê ÃÖ²ÖÃÖê ²Ö›Ìêü ŸÖß®Ö †¾Ö¸üÖê¬ÖÖë ÛúÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …   3 × 2 = 6 

                 †£Ö¾ÖÖ  

 “Öß®Ö Ûúß †£ÖÔ-¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûêú ˆŸ£ÖÖ®Ö Ûêú ×»Ö‹ ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß ŸÖß®Ö ¯ÖḮ ÖãÜÖ ÛúÖ¸üÛúÖë ÛúÖ †ÖÛú»Ö®Ö Ûúß×•Ö‹ …   3 ×××× 2 = 6 

 Analyse the biggest three constraints that operate on American hegemony.  

                          OR 

 Assess the three major factors responsible for the rise of the Chinese economy. 

 

24. ÃÖÓµÖãŒŸÖ ¸üÖÂ™Òü Ûêú ¯ÖḮ ÖãÜÖ †ÓÝÖÖë ÛúÖê ÃÖæ“Öß²Ö¨ü Ûúß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ ˆ®Ö´Öë ÃÖê ×Ûú®Æüà ¤üÖê Ûêú ÛúÖµÖÖí ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ …  2 + 4 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 ÃÖã̧ üõÖÖ Ûúß †¯ÖÖ¸Óü¯Ö×¸üÛú ¬ÖÖ¸üÞÖÖ Ûêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ ÜÖŸÖ ȩ̂ü Ûêú ®ÖµÖê ÄÖÖêŸÖÖë Ûêú ºþ¯Ö ´Öë †¯ÖÏ¾ÖÖÃÖß †Öî̧ ü ¿Ö¸üÞÖÖÙ£ÖµÖÖë ŸÖ£ÖÖ 
Ã¾ÖÖÃ£µÖ ÃÖ´²Ö®¬Öß ´ÖÆüÖ´ÖÖ×¸üµÖÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ …  3 + 3 = 6 

 List the principal organs of the United Nations and describe the functions of any two 

of them. 

OR 

 Describe migration and health epidemics as the new sources of threat to the non-

traditional notion of security. 

 

25. ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ÃÖÓ³ÖÖ×¾ÖŸÖ ×¾Ö³ÖÖ•Ö®Ö Ûêú ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë, ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß †ÓŸÖ×¸ü´Ö ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ŸÖ£ÖÖ ´Öã×Ã»Ö´Ö »ÖßÝÖ Ûêú ¥ü×Â™üÛúÖêÞÖÖë ´Öë †ÓŸÖ¸ü 
Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ … ¸ü•Ö¾ÖÖ›ÌüÖë Ûúß ÃÖ´ÖÃµÖÖ ÛúÖê Æü»Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖ¸üÛúÖ¸ü Ûêú ÃÖ´ÖõÖ “Ö“ÖÖÔ ´Öë †Ö‹ ŸÖß®Ö ×¾Ö“ÖÖ¸üÖë 
ÛúÖ ¯Ö¸üßõÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …   3 + 3 = 6 

                   †£Ö¾ÖÖ  

 1960 Ûêú ¤ü¿ÖÛú ´Öë, ¤êü¿Ö Ûêú Ûú‡Ô ³ÖÖÝÖÖë ´Öë ³ÖÖ¸üß ÜÖÖªÖ®®Ö ÃÖÓÛú™ü ŸÖ£ÖÖ †ÛúÖ»Ö •ÖîÃÖß ×Ã£Ö×ŸÖ ¯Öî¤üÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 
ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß ¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ … ¤êü¿Ö Ûêú ×ÛúÃÖ ¸üÖ•µÖ ÛúÖê ÃÖ²ÖÃÖê †×¬ÖÛú ³ÖãÝÖŸÖ®ÖÖ ¯Ö›ÌüÖ †Öî̧ ü      
ÛîúÃÖê ? Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ …  3 + 3 = 6 
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 Distinguish between the approach of Interim Government of India and the Muslim 

League regarding the possible division of India. Examine the considerations that 

guided the Indian Government to solve the problem of Princely States. 

                              OR 

 Analyse the circumstances which led to a severe food shortage and famine-like 

conditions in many parts of the country in 1960s. Which state of India suffered the 

most and how ? Explain. 

 

26. 1969 ´Öë ÛúÖÓÝÖÏêÃÖ ¯ÖÖ™üá Ûêú †Öî̄ Ö“ÖÖ×¸üÛú ×¾Ö³ÖÖ•Ö®Ö Ûêú ×»Ö‹ ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß ØÃÖ×›üÛêú™ü ŸÖ£ÖÖ ‡Ó×¤ü¸üÖ ÝÖÖÓ¬Öß Ûêú ²Öß“Ö ÝÖã™ü²ÖÖ•ÖÌß 
ÛúÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …   6 

†£Ö¾ÖÖ 

 1970 Ûêú ¤ü¿ÖÛú ´Öë, ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ÃÖÓ‘Ö ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ŸÖ£ÖÖ ®µÖÖµÖ¯ÖÖ×»ÖÛúÖ Ûêú ²Öß“Ö ÃÖÓ‘ÖÂÖÔ ÛúÖ ´Öæ»Ö ÛúÖ¸üÞÖ ²Ö®Ö®Öê ¾ÖÖ»Öß 
‘Ö™ü®ÖÖ†Öë ÛúÖ †ÖÛú»Ö®Ö Ûúß×•Ö‹ …  6 

 Analyse the factional rivalry between the Syndicate and Indira Gandhi which led to 

the formal split in the Congress Party in 1969. 

OR 

 Assess the developments which were the root cause of the confrontation between the 

Union Government and the Judiciary in India in 1970s.  

 

27. ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ¤ü»ÖÖë ÃÖê Ã¾ÖŸÖÓ¡Ö †ÖÓ¤üÖê»Ö®ÖÖë Ûêú ×¾ÖÛúÖÃÖ ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ … Ûú‡Ô Ã¾ÖµÖÓ-ÃÖê¾Öß ÃÖÓÃ£ÖÖ†Öë ®Öê ¤ü»ÖßµÖ 
¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÃÖê †»ÖÝÖ ¸üÆü®Öê ÛúÖ ×®ÖÞÖÔµÖ ŒµÖÖë ×»ÖµÖÖ ? 3 + 3 = 6 

                   †£Ö¾ÖÖ  

 ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú 22¾Öë ¸üÖ•µÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ×ÃÖ×ŒÛú´Ö Ûêú ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ×¾Ö»ÖµÖ ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ‹ê×ŸÖÆüÖ×ÃÖÛú ‘Ö™ü®ÖÖÛÎú´Ö ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö 
Ûúß×•Ö‹ …    6 

 Describe the growth of non-party movements in India. Why did many voluntary 

organizations choose to remain outside party politics ?  

              OR 

 Describe historical developments related to Sikkim’s merger with India as its 22
nd

 

State. 


